

工业篇

触摸，生产一线的「脉搏」

乘风驭浪踏春行

敲响开年“冲锋号”，从传统工业到新兴领域，全区各地生产线开足马力。2月23日，走进宁夏全瑞人防工程设备有限公司精滤器灌胶车间内，巨大的转盘匀速转动，工人们站在转盘前作业，安置过滤纸、灌胶固定、旋转检查……一系列工序处理后，一个微发器就安装完成了。“我们公司是西北地区主要的现代防化产品生产基地，市场需求量大，从年前就开始加大生产，保障供货需求。”该公司负责人说。

记者在宁夏滨泽新能源科技有限公司中控室看到，监控画面实时显示着项目预处理发酵联合生产装置区、蒸馏脱水工段、尾气处理工段等生产环节。“远程操控大大提升了安全指数和生产效率，每天都有约100万立方米的工业尾气被回收输送到这里。我们年产6万吨工业尾气生物发酵法制燃料乙醇与首朗吉元‘双剑合璧’，共同消纳工业尾气，经过一系列加工处理后变成燃料乙醇。”该公司综合办公室主任邹嵩告诉记者。

当前，石嘴山市着力实施企业循环化改造，引导鼓励钢铁、铁合金、碳化硅等行业企业开展尾气余热、余压、余气综合利用，打造30万吨燃料乙醇产业基地。宁夏深入推进实体经济、新型工业和制造业强区联动计划，聚焦“六新”产业，重点建设“四大基地”和“七条产业链”。

位于宁东能源化工基地的宁夏信广和新材料科技有限公司高品质芳纶原料项目现场，运输车辆有序进出，建设火热。该项目总投资10亿元，占地面积300亩，分三期建设，一期年产1万吨间苯二胺项目于近日建成投产，项目实现了有机尾气、硝烟尾气密闭收集集中处理、硝化废水中有机物回收等技术，做到了无硝烟排放，安全生产和环保水平大幅提高。项目全部建成投产后，将为提高芳纶产品的稳定性、延伸芳纶产业链、增强国产芳纶市场竞争力提供坚实的原料保障，进一步完善宁夏高性能纤维全产业链条。

近年来，通过建链强链延链补链，我区科学精准谋划了一批利长远、打基础、补短板的大项目、好项目，“大项目—产业链—产业集群”发展模式初见成效，重点产业实现了从无到有、从有到优、从优到强的提升。

走进位于中宁工业园区的世界首套百万兆瓦级全人工地下储气示范项目现场，一派热火朝天的建设景象。该项目在地下150米深处挖掘建设环形储气库，在同类型在建压缩空气储能项目中处于国际领先水平。

针对宁夏地区软岩地质条件下地层相对稳定的特点，大唐中宁储能项目有效扩展压缩空气储能新技术、新材料、新工艺的应用，采用风电和光伏项目配套压缩空气储能模式，完成电能到空气压力能的转换，并储存在地下储气库中。“项目建成后，预计年发电量达1.188亿千瓦时，可满足近10万个普通家庭一年的用电量。”大唐中宁能源开发有限公司副总工程师朱鸿飞说。

今年，我区将全面落实“1234”重点任务，即夯实稳增长一个基础，抓好数字经济和产业集群两个重点，实施高端化、智能化、绿色化转型三大工程，开展招商引资扩量、园区改革创新、企业服务增效、安全基础提升四项行动，全力推动工业经济高质量发展。

宁夏吉元君泰新材料科技有限公司岩棉生产车间，工业机械臂将岩棉成品码垛入库。在这里，硅锰废渣经高温成纤、梳棉等工艺，变身建筑保温用的各类岩棉板、岩棉条等产品。 本报记者 王晓龙 白茹 摄



↑宁夏金莱特新材料科技有限公司绿色环保型玻璃容器及包装材料产业化生产项目，工人检测样品质量。 本报记者 王晓龙 白茹 摄

→宁夏中环光伏材料有限公司50GW(G12)太阳能级单晶硅材料智慧工厂。 本报记者 王晓龙 白茹 摄



↑宁夏滨泽新能源有限公司厂区。 本报见习记者 张适清 摄

本报见习记者 张适清 摄

塞上春潮舟千里

编者按

春风为信，万象更新。连日来，记者走进我区园区、企业、大棚，触摸一线发展的脉动；走访商圈、景区、市场，感受消费提振的温度。从春天出发，携信心前行。



↓元宵节，商家组织主题活动，孩子们体验包汤圆。



↑中国邮政速递物流分拣站，一派繁忙景象。 ↓个性化书店带来文化生活新体验。



↑假日市场，银川文化城凤凰幻城人气十足。 均宁夏日报报业集团全媒体记者 韩胜利 摄

服务业篇

探访，街巷流动的滚烫

携风唤歌迎春归

隆冬过后，起身腾挪。

宁夏城乡的早春，在一家家大型商圈首店的绽放中，在一箱箱快递车的车轮滚动间，在大棚果蔬的清香弥漫里。

宁夏城乡的早春，是游客脚下尚未融化的冰雪，是夜市摊位上那碗热气腾腾的酸辣粉，是饭店餐馆里响亮的叫号声。春节假期刚过，银川市兴庆区投资16亿元的砂之船(银川)奥莱项目即将“迎新”：开心麻花剧场、空瓶子Live house、大鲁阁家庭娱乐中心等品牌首入银川。

新的一年，兴庆区发力现代服务业，砂之船·奥莱、铂金大厦将竣工投运，迭代升级新华、友爱两大商圈，引进首店、首牌25家以上，支持培育吾悦、万达加快形成区域消费中心，力争年内新增规模以上服务业企业10家以上。

庞大的物流网络“星星点点”唤醒城市，一个个“快递”包裹着人们对春天的期许。

2月24日早，在顺丰速运(宁夏)有限公司运转中心，一辆从西安来的进港快递车正在卸货，大小包裹随着传送带进入运转中心，工人李锐和其他几位工友站在传送带前对包裹进行初拣。节后复工，这里每天进港量10万票左右。

天还没亮，四川大白菜、广东紫甘蓝、云南绿甘蓝、山东大葱、甘肃茄子等各地蔬菜汇集在永宁县望远镇四季鲜蔬菜交易区，每天蔬菜交易量达2200吨。

雨水唤醒了农事。2月24日一大早，贺兰县立岗镇兰星村的杨学诚就接到收购茭瓜的订单。他有5个蔬菜大棚，全种茭瓜，生意出奇好。习岗镇新平村的桑葚和樱桃也迎来采摘游客。桑葚在春节期间就已成熟，挂在枝头，煞是惹人。当杨学诚弓着腰摘茭瓜的时候，张玉洁正在西夏区平吉堡社区的大棚里采摘草莓。2022年她还是名“姐”，2023年改行种植草莓，今年春节就收回了成本。

目前，银川设施温棚约4.1万栋，超过11万亩，其中蔬菜10万亩，名优特新水果超过5000亩。当蔬菜水果涌向餐桌，新一年的希望也热辣滚烫地流向种植户的心田。

开启一场春天里的旅游，收获一场春暖花开的喜悦。

春日里，中卫市各大景区渐呈暖意，市民出行热情高涨。2月24日，中卫市沙坡头区迎水桥镇何滩村，冰雪项目、餐饮流水席、土棚烤馍馍为游客奉上欢喜与美味。村党支部书记冯永新心头荡漾着激情，乡村的土味成了新潮，何滩村春节期间每天客流达两三千人，传统特色餐饮乡村流水席消费200多桌，今年文旅收入预计达20余万元。

吴忠则以美食留住游客。“您好，还有包间吗？”今天已经满了，只能提前预订后面几天的。”2月25日，吴忠苏子拉面早茶羊杂碎体验中心钻石店，一位难求。“年后的客流量还是比较大，包间提前三四天就订完了。”创始人赵金荣说。

夜幕降临，灯火璀璨。银川市各商业综合体苦练“内功”，提升服务供给和消费体验，推动夜经济提档升级。银川市西夏区怀远夜市，小吃摊林立，游客穿梭其间。“老板，我要大份的酸辣粉！”“这边扫码付款。”声声招呼，让城市的夜色活力四射。

传统商业街别开生面。“穿上汉服，抓住春节的尾巴，来一场古今对话。”元宵节，阅彩城汉服巡游、氛围互动，让游客沉浸式体验国潮浪漫；新华百货CCpark的新春“好彩市集”上，手工DIY、非遗文创、瓷器文玩等为消费者及游客带来场景式市集消费新体验。

在每一个路口的风声里，在每一个生长的施工项目里，在每一个从业者的期盼里，感受服务业复苏的春意。

宁夏日报报业集团全媒体记者 闵良 王文雄 杨玉琼 侯会智